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(R.) Cele mai importante afaceri 
privitoare la vieaţa cetăţenească se 
resoivă la comitat, prin fişpan şi vi
cispán. Dările de tot felul, asentarile, 
paza obştească, şi peste tot câte nă-
păstuirl toate, cele mai multe la co
mitat se hotărăsc şi de la oamenii 
comitatului purced. 

Justiţie model n'a avut Ungaria 
nici odată. Dieta d'asemeni întotdea-
uua s'a gândit în primul rînd Ia Un
guri. Cu toate aceáte a fost vreme, 
când ne mergea şi noue bine • nainte 
de a ceda apucăturilor de tot felul 
ale regimului păcătos inaugurat de 
Tisza, atunci când în comitate aveam şi 
noi cuvêntul şi puterea ce пг-se cuvine. 

Prin falsificarea alegerilor, prin 
brutalităţile sevirşite de administra
ţie, prin felul cum a orânduit Tisza 
să se facă alegerile de notar şi pri
mari (dând solgăbiraelor putere dis-
creţionala de a candida numai pe 
cine vor), prin întemeiarea clasei 
viriVştilor, încetul cu încetul chiar 
cele mai româneşti comitate însă au 
fost prefăcute în paşalicuri unde 
mamele ajunseseră să-şi sperie co
piii cu: „Vine fişpanul"... Abia ici 
colo Românii mai pot lupta. Chiar 
unde situaţiunea e mai favorabilă, ca 
la Arad de pildă, unde în congrega
ţie am pătruns — prin alegeri — 
peste o sută Români şi avem şi vi-
rilişti, lupta e puţin rodnică, din 
causă că fîşpanul găseşte întotdeauna 
majoritate care :-ă-i aprobe toate a-
busurile. 

Aşa că până şi dintr'o afacere 
ca de pildă hoţiile lui Krivàny, se 
face chestie de naţionalitate, şi pe 
când noi ceream înfrînarea abusuri-
lor şi pedepsirea celor négligent! şi 
culpabili, majoritatea fişpănească voia 
încredere vicişpanului, care s'a do
vedit a fi un „kortes* de frunte şi 
un mare prigonitor al Românilor. 

In comitatele ungureşti, prigonirea 
aceasta, se înţelege, se aplică asu
pra — oposiţiei. 

Ori-ee arangiament vor fi făcut 
deci pariidele din Dietă şi ori-ce legi 
s'ar aduce, câtă vreme comitatele 
sunt cârmuite tot de satrapii lui 
Tisza şi Bànffy, a vorbi de era nouă 
sub Szèll, este o şarlatanie. 

Aceasta o mărturisesc chiar admi
ratori de ai lui Széli. „Hazánk" (Nrul 
de la 19 c.) cere deci ca Széli să 
curâţe comitatele, să le scape de 
flşpanii nărăviţi — sub guvernele 
trecute — în toate relele cunoscute 
şi posibile. Până acum n'au demi
sionat adecă mai mult de cât doi 
flşpani, unul din Ardeal, altul din 
Ţeara-Ungurească. Să-i trimită deci 
în pensie bine-meritată cel puţin pe 
cei cari s'au făcut faimoşi prin apu
căturile lor sëlbatice, ca Szalavszky 
din Trencin de pildă şi chiar ca 
fişpanal Aradului, sub care s'a furat 
comitatul în cât cetăţenii 16 ani o 
să fie siliţi a plăti dare suplementară 
stabilită chiar peste maximul, cât 
prevede legea că e permis a stabili. 

Până acum se pare însă că Széli 
şi colegii sei nu se prea gândesc la 
toate aceste, ci despre vieaţa din 
comitate ia ştire doar' numai prin 
adresele de omagiu ce îi se aduce 
sub presidenţa satrapilor tiszaişti, cari 
cum s'a întâmplat la Arad, — după 
ce au servit pe Tisza ear' pe Bànffy 
il asigurau de neclintită adesiune şi 
pe disidenţi (cari au pregătit terenul 
pentru Széli) îi desaprobau, îndată 
ce a venit Széli la guvern, îi s'au 
prosternat şi lui. . . 

Acolo, unde naţionalităţile au glas 
in congregaţie, să ia deci cuvêntul 
şi să arete nu numai neîncrederea 
faţă de flşpanii lui Bànffy, dar' prin 
anume adrese aduse în discuţia con-
gregaţiunilor să accentueze că eră 
nouă sub asemeni satrapi nimeni nu 
speră. 

„Crisa în perspcct ' ra" — dincolo. Sub 
act st titlu creştinsociala „Reichspost" din 
Vieua scrie : 

„ Din parte foarte bine informată ni se îm
părtăşeşte, că demisiunea contelui Thun e 
foarte apropiată în urma unor nedumeriri a-
cute (?). 8e pune în vedere retragerea lui 
dej i pe timpul serbătorilor de Paşti ; ear con
tele Thun însuşi ur avea de gând a lua cn 
sine ordonanţele de limbă. Ca urmaş ol 
lui se pomenesc următoarele nume : bar. 
Chlumetzky, prinţul Anersperg şi bar. 
Dipauli". 

Despre eventuala demisie a ministrului 
président cisleitan au pomenit în cele 2—3 
sëpfcâmâm de pe urmă şi alte foi, punêndu o 
p legătură atât cu chestiunea împăcării 
Intre Nemţi şi Cehi, cât şi cu aceia a pac
tului economic dualiătic. Ştirile acestea apar 
mai ales de când e Széli la putere. 

Urmările şi acariţiunile ce isvo-
resc din politica de maghia-

risare. 
(Din broşura lui „Himjcaricus".) 

„Hungarieus11 vorbeste în capitlul acesta 
şi despre pactul economic austro-ungar şi 
despre tendenţele Maghiarilor de a ajunge 
la independinţa economică a Ungariei. El 
zice într'altele : 

Desfacerea Ungariei de Austria este 
nu-i vorbă, idealul aproape a tuturor 
oamenilor de stat maghiari; totuşi 
Ludovic Kossuth, cel mai de frunte 
représentant al lor, a apërat această 
ideie propovëduind totdeodată în
ţelegerea necondiţionată între Ma
ghiari şi celelalte popoare din Un
garia. O Ungarie independentă, în care 
Maghiarii ar trebui să poarte o luptă de 
nimicire contra celoralalţi concetăţeni, 
se păru chiar şi aventurierlui Ko
ssuth ca ceva imposibil, o stîrpitură 
moartă, ba şi perirea. Germanii, Ro
mânii şi Slavii cei credincioşi mo-
narchului şi imperiului nu s'au îm-
pretenit cu gândul lui Ko suth al 
„egalei îndreptăţiri cinstite a naţi
onalităţilor", deoare-ce întreg planul 
lui Kossuth li se păru identic cu 
surparea monarchiei habsburgice, la 
care ţineau neclintiţi şi cu credinţă"... 

„Lozinca Maghiarilor în toate luptele 
puse de ei la cale era: constituţia. 
După ce compromisul de la 1867 

îndeplinise pretensiunile Maghiarilor 
cele mai departe mergëtoare şi Ie 
ar,gurase o cârmuire autonoma în-
tr o mesura, cum nicioda-tă înainte 
nu o posedeau, de când Ungaria fu 
scăpată de domuia Turcilor prin trupe 
în perăteşti, guvernele ungare credeau 
a face servicii maghiarismului cu 
aceea, că nesocotesc cu desëvîrsire 
constituţia cu atâta foc eluptată faţă 
de nemaghiarr' 

* 

J n cercurile triplei alianţe se trec 
mei de tot cu vedere stările interne 
destrăbălate din Ungaria, ear' Maghia
rii sunt cu predilecţie priviţi numai 
di? punctul de vedere al politicei ex
terne. Ele vëd în maghiarime acel 
factor, căruia i-se datoreşte, că Aus
tria cea veche decăzută politiceşte, 
dia punctul de vedere financiar şi 
economic, s'a putut ridica earăn la înăl
ţimea unui stat capabil de vieaţă. Cer
curile acelea îşi fac o icoană favora
bilă despre maghiarimea, crezênd mai 
ales în timpurile de faţă, când în ţe-
riie ereditare Nemţii sunt striviţi la 
perete, ear' organismul statului e pa-
raliaat prin pretensiunile Slavilor, că 
tocmai acum Maghiarii sunt de privit 
ca pîrghia de căpetenie a monarchiei 
habsburgice. 

„Această părere a fost trezită mai 
ales prin aceia, că cercurile guver
namentale ungare cu rîvnă se opin
tiră a influinţa opiniunea publică a 
streinătăţii şi cu totul îndeosebi a-
ceea a Germaniei, şi a înfăţoşa poli
tica lor ca singură justă. îndată însă 
cum cineva examineză situaţia mai a-
profundat, reiese, că adevërata icoană 
de loc nu corespunde cu arătările 
f&lacioase ale Maghiarilor, şi că, dacă 
ar fi să se facă socoteală numai pe 
basa acestor arătări, ori-eine ar tre
bui să fie pregătit, că face socoteală 
fără birtaş. 

„O pricepere mai bună a lucruri
lor chiar şi face progres. Şi e lucru 
firesc, căci apăsarea, exerciată asu
pra Germanilor din Ungaria în pri
vinţa naţională, apare puţin menită 
a provoca la Nemţii din Austria şi din 
Germania încrederea în asigurările 
Maghiarilor. Mai ales în Germania se 
tc% înmulţesc voci, care se ridică cu 
hotărîre în contra gospodăriei ma
ghiare în Ungaria. In timpurile re
cente se poate semnala în această pri
vinţă o schimbare îmbucurătoare şi de
plină a opiniunei publice din Germa
nii», unde ea se ocupă de întrebarea: este 
oî re justificat, din punctul de vé
dőre al poporului german, a spri-
giiî i o politică, care ţinteşte nimi
ci rea naţională a 2 milioane de 
Nemţi ? 

Regimul nou şi Saşii. 

Deoare-ce foile maghiare mai toate în
făţoşau altfel primirea deputaţilor saşi de că-
tră Ssèll de cum o descrisese raportorul 
lui „Sieben. deut.-Tagblatt*, scăzendu-i cu 
mi.it însemnătatea şi bagateiisând o peste 
to! oficioasa „Magyar Távirati Iroda" a 
pu dicat următorul comunicat : 

„ Minietrul-prcsident declară, că totdeuna 
a avut atragere cătră Saşii din Ardeal, 

pentru că le cunoaşte şi le stimează valoa
rea. De aceea e foarte departe de cugetul 
de a-i scurta în ceva. fie cât de puţin. 
N'au să-şi teamă limba, naţionalitatea, in
teresele culturale, pe cari guvernul le va 
oeroti şi le va promova; dar' pretinde, ca 
Saşii să fie în prima linie cetăţeni de stat 
şi să se d ! e de fiii credincioşi ai patriei 
şi »i statului maghiar (ori ungar ? Red. 
.Tribunei Poporuiui") Dacă deputaţii lor 
fac parte din partidul guvernamental sau 
stau afară de partide, n'are a face, şi nu 
schimbă întru nimic simpatiile ce le are 
pentru Saşi. Speră că nu îi vor detrage 
spriginul*. 

xKronstädter Zeitung', organul Saşilor 
.verzi ' după-ce reproduce raportul publi
cat de „Sieb. d. Tageblat ' asupra .visitei 
de etichetă*, ce au făcut-o deputaţii saşi 
prin 4 deputaţi ai lor: Bruckner, Brener-
berg, Schwicker şi Trauschenfels ministru
lui preşedinte Szèll, scrie cu privire la rës-
punsul acestuia următoarele : 

„Röspunsul sună dar' cu totul altfel, de 
de cât se putè conchide după primele ştiri, 
cu toate acestea nu ne poate în adevër 
mulţumi ; căci Széli şi aici, consecuent cum 
este, se pune pe punctul de vedere al sta
tului unitar maghiar, care e înfăţişat ca un 
ideal, spre care trebue së nnuească toţi 
cetăţenii. Széll n'a spua aşa dară deputat-
lor, că i „roagă" de a fi „cetăţeni fideli ai 
patriei şi buni patrioţi", ci a zi •, că pre
tinde de la fiecare să nu se simtă numai 
ca „locuitor", ci ca „adeverat cetăţean" ai 
terii, ceea ce nu este, de cât o alusiune, 
deşi delicată în acelaşi sens. Ce i drept, 
ultimele proposiţiuni exprimă faţa ca noi 
recunoaştere şi scut. Ce valoare iasă are 
aceasta în general, daca protectorul se 
mărturiseşte înainte de toate, ca promovă-
tor al clădirei statului „unita?" maghiar o 
simţim în aşa mesura, încât nu putem së 
ne bucurăm de asemeni frase. 

Mai departe critică „Kr. Ztg". obser
varea, ce a făcut-o vorbitorul delegaţiunii 
deputaţilor Saşi, că „şi ei au primit în 
general şi peste tot programul guvernului 
cu simpatie şi aplause". 

„In general* şi .peste tot", zice ,Kr. 
Ztg.", programul guvernului se basează pe 
principiul statului naţional maghiar. El stă, 
prin urmare , principiar pe altă basâ, decât 
noi, cărora nise pare, că programul nostru 
poporal şi legea de naţionalitate este o basâ 
minimală a desvoltărei naţionale şi a priin-
cioasei progresări a patriei noastre. Pe o 
ba?ă stă Széli, pe cealaltă basă stau de
putaţii s işi credincioşi poporului, şi credem 
că şi Schwicker. De ce treabă este dar 
acea frasă despre recunoaşterea şi eimpa-
tia pentru programul guvernului peste 
to t? 

In fine foaia .verzilor" esprimă dorinţa, 
ca să se găsească între deputaţii saşi unul, 
care în dietă să supună programul guver
nului unei critice obiective săseşti. 

DIN ROMÂNIA 
Statua Gogălniceanu. 

Comitetul executiv pentru ridicarea in Iaşi 
a Btatuei lu Mihail Kogălniceanu a adresat 
publicului următorul apel : 

Sunt şapte ani de când Mihail Kogălni
ceanu a încetat din viaţă. 

Naţiunea Română şi-a făcut pioasa da
torie de a'l petrece la locuinţa eternă, cu 
toată solemnitatea şi cu toate onorurile cu
venite unui asemenea băi bat. 

Aceasta însă nu e de ajuns. 
Românii trebue să perpetueze memoria 

acestui fruntaş al Naţiunei printr'un monu
ment care să arate profunda lor recunoştin
ţă pentru acelea ce mai bine deojumëta te 
de secol i-a încălzit cu focul patriotismului 
şi i a condus cu geniul seu pe calea lumi
noasă a propăşirei, către idealul de secoli 
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dorit, ai coiistituirei lor într'un aiagur stat, 
liber şi independent. 

In асезі. scop s'a constituit în Iaşi un co
mitet generai sub preşedinta Înalt Prea 
Sfinţiei Sale Mitropolitul Moldovei şi a Su
cevei, peetru organischen unei subscripţii:ni 
publice, care ;«ă dea coutribuiri la ridicarea 
în a doua capitala н României, acest leagăn 
ai Unirei, Statuia de Bronz a iui M;h;«l 
Kogălniceanu. 

Comitetul & ast-fel itompua : 
Preşedintele : Nicolae Cuîianu, rector al 

Univcrsităţei din Iaşi. 
Vîce-preşedinţi: P. Pom, profesor univer

sitar: I. Burada, prim-preşedinta al Curtei 
de apel. 

Casier : C. Climoaeu, profesor universitär. 
Secretari: dr. Harmuzescu, profesor uni

versitar ; D. Cădere studPDt. 
Chestia naţională. 

Rëspunzônd unei interpelări, privitor la- che
stia mtţională dl D. Sturdza a zis următoarele : 

Chestiunea naţionala s'a mai îngropat, 
după opinia dlui Cămărăşeseu, prin acţiunea 
guvernului în chestiunea şcoalelor din 
Braşov. 

In cât priveşte subvenţiunile acordate de 
dl Tske lonescu, de cari nu a vorbit dl 
Cămării şescu — am zis că rëu s'a făcut 
să f,e trimită bani în Transilvania pentru a 
se corupe conştiinţele. Aceasta am zis, şi 
aceasta menţin şi astăzi. Câteva mii de 
lei pentru şcoalele din Braşov au trecut şi 
pute.-; a trece, mai ales că era o rentă pro
veni':4, din donaţuiui vechi; dar' sute de 
mii <b lei nu puteau trece. 

S'nneîe ce daforeşte statul roman bise
ricii ri şcoalei din Braşov se puteau da 
dtseiib, nu pe ascuns: dar' de la 40 000 
ori йО.000 lei până la 140.000 e cale lungă, 
şi ch'-ltu'ala de 140.000 lei a notificat-o 
g c v r a u l confi-rvator la Viena, cu luni de 
zile !'ta ; ;ite de a vorbi eu de sumele chel
tuite în Trandlvania. Eu am tras numai 
conel isiunea, ca corupţiunea este un lucru reu. 

Sgoraoiul care s'a făcut Împrejurul ches
tiune.', de ia Braşov, e un mare păcat îna
intea lui Dumnezeu, fiind-că e o chestiune 
care au aparţine partidelor din ţeara, ei 
care aparţine unei insiituţiuni culturale. 

Trc-baia să avem mai mult respect de a-
ceea instituţiune şi să ne eprim de a fal
sifier- şi cîe a inventa documente, nu ca 
să »j :t;1ra biserici şi scoale, ci ea să fău
rim un instrument de atacuri nedemne. 
(Aplause). 

Am să mai spun încă un cuvent asupra 
con'-naraţiune; făcute de onorabilul dl Că
mărăşeseu între Franţa şi România, puind 
înainte de o parte Alsacia şi Lorena şi de 
altă parte Transilvania. 

D. I. Cămărăşeseu. Protestez, nu am zis 
astfel. 

D. Dim. A. Sturdza, preşedinte al consi
liul ii, Dacă dregeţi ceea-ce aţi zis, e alt-
cevi. Foarte bine faceţi, şi îmi pare bine 
de ace»stă retractare. Aţi zis însă că, pre
cum BYauţa stă d i a i n t e a Alsaciei-Lorenei, 
astfel stăm noi în faţa Transilvaniei. A 
rel vat cuvintele domniei tale este un drept 
al meu, 

D. T. Cămărăşeseu. Cer cuvêntul. 
D. Dim A. Sturdza, preşedinte al consi 

liului. Franţa poate crede că are reclamări 
de făcut asupra Alsaciei Lorenei ; nu noi 
avem să examinăm această chestiune, căci 
ea priveşte pe Franţa. E însă cert că nici 
d. Cămărăşeseu nu ne va putea arăta pe 
ce basa noi am putea reclama Transilva
nia. 

Asemenea vorba nesocotite nici în se
cret, nici pe faţă nu зе pot spune; ea? 
când pe spun, în ori-ce mod ar fi, ele 
represinta apucături bolnăvicioase, menite-
să atn ţească câte-va momente pe cei uşu
rei la gând şi mai uşurei încă la vorbă. 

A mai repetat d. Cămiirăşe-scd acusarea 
d-lui Titu Liviu Maiorescu ca nu am apli
cat legea privitoare la sumele ce sunt a 
se trimite şcolilor din Braşov. Nu am apli
cai- legea fiind-că ma'm gă-dt în faţa unei 
cause de torţă majoră Nu voiam, după 
cum am spus'o şi altădată, să se închide 
şcolile diu Braşov cu banii noştri. Se ur
mează şi astăzi tratative, ea renta ce s a 

cuvine bisericei şi şeoalei din Braşov f$ii 
se dea de guvenul român cu ştirea guver
nului ungar, căci Braşovui'este un oraş care 

ţine de Regatul Ungariei, 

DIN AUSTRIA. 
Dieta Boemiei e deschisă deja de o 

septămână şi până acuma nu s'a întâmplat 
nimic diu ceea-ce ar fi menit a inte
resa lumea politică, mai ales nu în direc
ţia naţională. Şedinţele decurg liniştite. 
Mandatele deputaţilor nemţi absenţi n'au 
fost nimicite, a^umo la intervenţia presi-
dentului clubului deputaţilor eohi în reichs-
raih Dr. Engel. In locui mai teinte semna
latului ceh bëtrân pronunţat Dr. Zatki, a 
fost numit de cătră M. S i locţiitor ai mr,-
reşalului-imprem al terii (Oberstlandmar-
schall-Stellvertreter\ Wohanka, preaidenîul 
camerei de comerciu şi industrie din Praga 
cen-tinër din cei mai moderaţi sau eeh-ЬЙ 
trân din cei mai înaintaţi. Tocmai o depeşă 
de eri anunţă, că a fost primit îa audienţa 
de cătră Monarch. In calitatea pomenită 
el ocupă postul de vice-president al 
Dietei. 

In privinţa legei pregătite de Thun, cure 
era sau are încă să înloeueaacă toate or
donanţele editate până acum privitor la e-
gala îndreptăţire a iimbei cehice şi ger
mane, oacă ce se scrie din Viena lui 
„Nar. Listy" : 

„Ştim din isvor foarte bino informat, că 
până în momentul acesta nu e gata nici 
un fel de lege asupra regularii chestiunei 
de limbi. Din luna Februarie însă se adună 
în ministerul de interne cu activitate fe 

briiă material despre stările etnografice în 
Boemia. Lucrările pregătitoare pentru a-
ceastă lege ţin deja de un an do zile. Când 
în anul trecut guvernul concepuse ideia 
unei asemenea legi, el pusese toate ia cale 
pentru a fi realisată. In sînul comisiei, 
са т ! ; lacra la ea, nu domnea armonie deplină 
de vederi, dar' ca principii cardinale to
tuşi fuseseră luate cele următoare : unita
tea terii şi a administraţiei; depună egaiă 
îndreptăţire a celor doue limbi din 
ţeara 

M mbrii comisiei favorabili cererilor opo-
siţiii germane, propuseră ca în cercurile 
(politica administrativa şi judiciare), unde 
elementul cehie nu trece peăte 5°/o, aralërile 
cehice să fie primire ca atare, dar' re-
solvite tn limba nemţească. Aceeaşi mesura 
să se aplice î:i cercurile cehice cu arotările 
nemţeşti în aceleaşi condiţiuni. Pentru 
eercunie, und minoritatea celeilalte naţi
onalităţi e fcub 25°/o, era să fie introdusă 
disposiţiunea din ordonanţa editată de 
Gautsch. 

Ca cercuri mixte cu egale drepturi aie 
ambelor limbi erau sä fie declarate acelea, 
unde cealaltă naţionalitate représenta 25 % 
depopulaţie. 

Prag* era să ocupe pos.ţie eu totul de
osebită. Cealaltă parte a comisiei în-ă 
stătea pe punctul do vedere, ea excluderea 
uneia dintre cele doue limbi ale terii din 
cu taro ori cutare ţinut nu s«>s în eoiiglă-
svire H'tv. cu legile »•xisk.rit'.'. aici cu rc-
cerinţele serviciului. 

Contele Thun la urma urmelor şi ar fi 
c . ліриз o combinaţie, ale cărei aroëmmte 
suiit necunoscute; totuşi se ştie atâta, că 
combinaţia lui reu 'oaste valoarea egaiă a 
ambelor limbi, dar ia in multă considerare 
pre tensiunile №ан*.ог privitoare ia cuaii-
fleaţiunea limbistică a funeţioiir-rilor uc-
mţi'*. 

Corespondentul adaogă, că pa basaaeeaeta 
s'ar putea iace o împăcare îi-.tre cele doue 
Dajiuni. 

O aita foaie etnică, organul fruit laşul ui 
coh'Paţak, declara adeverat, că contele 
Thun, precum în vara trecută, aşa şi. acum 
so gândeşte la punerea în vigoare a unei 
legi despre egala îndreptăţire a limbilor pe 
basa §. 14-, dar. — zice — toată această afa
cere n'a luai î tea conturi concrete şi nici n'a 
fost Încă pertractată în consiliu de miniştri. 

După aceeaşi foaie sesiunea Dietei Boe
miei v--.i d,ur<i până la 15 Maiu, ceia-ce ar 
fl malt mai lungă vreme, decât ori -i r-ând 
până acum-1-. Deşi contele Thun ndmoaiază 
pe conduc ëîorii cehi a nu pune pe tapet 
sau cel puţin a nu resolva în Dieta ches
tiunile, care ar putea irita pe Nemţi astfel 
încât să devină şi mai neaccesibil pentru 
o împSeare, totuşi ziarele cehice stăruiesc 
cu rîvv.ă. ca Dieta tocmai de chestiuni po
litice aă se ocupe. 

Revista externă. 
In Macedonia. 

Numirea prinţului George în postul de 
comisar al puterilor în Creta, organisaroa 
sistematică a autonomiei cretane au piu 
capăt o dată pentru tot-d'auna turburiírilor 
şi măcelurilor cari au bântuit altă dată la 
această frumoasă insulă. 

Aleiiţia Euiupei se îndreaptă acum ex
clusiv asupra Macedonie'. Iu această pro
vincie balcanică ferbe. Sub aparentă linişte 
se ascunde o vecinică ameninţare a păcii. 
Mai zilele trecute o bandă destul de nu
meroasă de Bulgari a Încercat din nou să 
aţiţe o mişcare insurecţională, dar au fost 
măcelăriţi şi împrăştiaţi de către armata 
turcească. 

Aceste încercări de insurecţie sunt deo
camdată puţin primejdioase şi repede ştiuse. 
Dfir nu este oare de temut că într'o zi, 
ivir.du-че de odată din «iiferitele părţi ale 
imperiului, ele vor putea da naştere unui in
cendiu mistuitor şi iresistibil ? 

Poarta urmează o politică şireată. Bulgarii, 
Grecii, Serbii, interesaţi de o potrivă li e-
ventu^lă moştenire a Macedoniei se pri-
veghiază reciproc. Ia сзч când una dia a-
ceste naţiuni ar lua armele, celel'alte de 
sigur ar apuca-o de mână. Şi apoi Poarta 
mai ь:е bizue pe interesele pacîuice ale ma
rilor puteri. Rusia va împedica Bulgaria, 
Austria pe Sêrbi de a turbura pacea ; iar 
grecia trebue isafie mulţumită că s'a ales— 
aproape—cu Creta în schimbu bătaei sufe-
ferite. 

Toate bune ; dar dacă într'o zi Bulgaria 
s'ar alia cu Serbia pentru a începe o acţi
une comună ? Exemplul Greciei dovedeşte, 
c" Turcia, chiar victorioasă de ar eşi din-
cr'un rësboi contra acestor teri creştine, nu 
se va alege decât cu pagubă. 

Singura politicii înţeleaptă a Turciei ar 
fi să-şi creeze In Macedonia chiar aliaţi. 
Populaţia aromânească maeedoniană s'a a-
râtat tot-d'auna ostilă agitaţiilor bulgaro-
serbeşti şi a manifestat tot-d'auna lealita-
tf.a-i şi devotamentul către trouul Sultanu
lui. Dacă guvernul turcesc ar face popula
ţiei aromâno-albaneze concesiuni de natură 
culturală şi confesională, d;ică această po
pulaţie s'ar puiea bucura în Macedonia de 
libertăţi suficente, siguranţă şi viaţă naţi
onală, Turcia ar căpăta îutr'însa cea mai 
bună garantie contra agitaţiei comitetelor 
revoluţionare. 

Fără acest aliat interior, toate măsurile 
militare, toată diplomaţia şireată nu va fi 
de mare folos. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI* 

Ш Ш SI CRIMINALI 
IN LITERATURA. 

In revista italiană ,Nouva Antologia," cri-
mmologul Cesare Lombroso studiază pe 
criminal şi pe nebun în drama şi romanul 
modern. 

Autorul examinează sub acest punct de 
vf iert Strigoii* Iui Ibsen, »Nora* de ace
laşi autor, „Hedda Gabler", de aceiaşi, ,Bor-
kîTian" tot de Ibsen, .Casa morţilor* de 
Dostoicwski, Crimă şi pedeapsă de acelaşi 
„B-stia omenească" de Zola, etc. 

Apoi Lombroso supune aceleiaşi analise ro
mányi si teatrul antic, şi constată, că în 
această literatură nu întâlnim nici nebuni 
n k i criminali adeveraţi. Cu alte cuvinte, 
u?; •-•sibiatru, studiind tipurile de nebuni 
şi eviminaii — născuţi — cari după teo
ria ombrosiană sunt, precum se ştie, tot o 
specie de nebuni, — ar găsi simptome cu
noscute şi studia şi ar putea clasifica ti
pul, ca şi cum ar fi real. Dimpotrivă în 
literatura veche, crima şi nebunia nu sunt 
manifestări psihologieeşte întemeiate, şiîn-
făţi ate în raod logic. 

Causa o găseşte Lombroso în faptul, că 
în antichitate problema nebuniei şi a cri

mei n'a. fost ştiinţificeşte studiată, pe când 
azi autori mari ca ІЬзеп, Zola şi alţii, se 
folosesc de datele ştiinţei ca să creeze ti
puri ştiinţificeşte caracterisate. Pe de altă 
parte, numërul nebunilor, degeneraţilor şi 
criminalilor a crescut în mod enorm la 
zilele noastre, aşa că scriitorii şi drama
turgii au sub ochi mai multe exemple vii 
ca altă dată. 

Lucru curios, constată Lombroso, publi 
cui admite fără obiecţie în roman şi în 
teatru nişte personagii, cari sunt încarna
rea însă-şi a teoriilor ştiinţifice pe cari le 
respinge acelaşi public. 

Eu găsesc şi mai curios faptul că Lom
broso este incapabil să tragă dintr'un fapt 
constatat conclusia logică, atât este de or
bit, de teoriile sale, de genera l i sa ta pri
pită a unor observări superficiale şi in com
plecte. 

Mai întâiu e preţioasă mărturisirea lui 
Lombroso că autorii moderni se servesc de 
datele „ştiinţei" pentru a crea tipuri ştiin
ţificeşte caracterisate. Aceasta este cea mai 
aspră critică ce s'ar putea adresa unor li
teraţi. In ,La Bête Humaine*, de pildă, Zola 
a luat direct din teoriile .ştiinţei* lombro-
siane tipul criminalului din instinct sexi al 
pervertit. Dacă acest tip este real, — după 
cum pare a reieşi din unele caşuri, foarte 
rare, de asasinat din pornire sexuală — el 
este însă aşa de rar, în cât numai oamenii 

speciali, şefii de siguranţă, temnicerii, cri-
rakologii etc au ocasia de a-'l studia. Li
teratura — şi mai ales cea naturalistă — 
nu trebue să ae ocupe cu asemenea mon
ştri extrem de rari, de oare-ee literatul nu 
poate, prin proprie observaţie, să creeze o 
asemenea fiinţă excepţională ; el trebue să 
recurgă la cărţiie de criminologie patolo
gică. Şi apoi interesul ce purtăm unor ade
menea monştri este interes ştiinţific, ear' 
nu de natură literar-emoţională. In litera
tură vrem să ne regăsim sentimentele, pa-
timele şi aspiraţiile noastre, ear' nu ale u-
nor monştri excepţioaaii ; şi apoi nici mă
car interes general-social nu au aceste fi
inţe. 

Pe de altă parte, afirmaţia că azi nume 
nr. nebunilor şi crim:nalilor născuţi s'a mă
rit este earăşi pripMi, căci nu se poate ve-
rif.ca şi nu e verosimilă. Statistice din tre
cut nu există, şi apoi nebunii altă dată 
erau clasaţi adesea sub alte denumiri : vi-
si-.nari, vrsjitoare etc. 

Ia sfârşit Lombroso se miră că accep
tăm, în literatură, personagii cari sunt in
carnarea teoriilor ştiinţifice pe cari le res
pingem. Aceste teorii .ştiinţifice", de cari 
vorbeşte Lombroso, sunt propriile lui ge-
neralisări. Se ştie că Lombroso şi înpinge 
mania până a recunoşte în fie-care crimi
nal din naştere Discipolii lui Lombroso, îra-
pbgându-i teoria la absurd, califică de de
generaţi aproape pe toată lumea. Teoria 

Lwabrosiauă mai afirmă încă ereditate 
crimei, ereditate a to tpu te rn ică şi care 
foarte rar poate fi învinsă prin educaţie. 

Dacă aceptăm aceste teorii în unele o-
peie literare, causa e pe deoparte că ele 
nu se presintă în mod atât de absolut cum 
e formula teoretică ; pe de altă p irte însă, 
valoarea literară a operei ne face să fim 
mai indulgenţi faţă de pretinsa ştiinţă pe 
care autorul vrea să o facă pe cale lite
rarii-. De pildă; Іез Rougon Macquart, colo
sala operă a lui Zola, este admi -ată de 
mulţi cari resping teoria Iombrosiană ; dar 
însemnata valoare literară şi socială a a-
cestei opere ne face să trecem cu vederea 
partea ei slabă, care e tocmai pretenţia 
lui Zola de a determina în mod „ştiinţific* 
caracterele psihologice şi fisiologiee mem
brilor familiei Rougon-Macquart în virtutea 
legilor eredităţei. 

Ceea-ce crtăm literatului Zola, care a 
avut slăbiciunea să poseze în mod de ştiinţă 
pe Lombroso, care are slăbiciunea să facă 
şfinţă cu fantasia. 

Făptui că în literatura modernă se în
tâlnesc atâţia nebuni şi criminali după ti 
picul lombrosist so datoreşte tocmai carac
terului fantáziát, seducător pentru literaţi 
al acestei teorii. Din nenorocire teoria a 
seduá însă foarte puţini oameni de ştiinţă, 
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NOUTĂŢI 
A/rüd, 21 Maitie n. 1899 

Treceri cu duiumu la, neconfe-
slonalitate. Lui „КеЫІ Értesítő" se 
vesteşte din Szatmàr-Németi, cala pre
otul romano-catolic de acolo au ve
nit 100 de familii deelarându-i, 
cä vroesc sä iasă din sînul bisericei 
şi a îmbrăţoşa neconfesionalismul, 
dacă autoritatea bisericească nu re
nunţă la proiectul seu, a zidi o nouă 
biserică aruncând o nouă dare asu
pra credincioşilor. Deoarece, zic, po-
poraţiunea şi aşa e tare împovărată 
prin tot felul de contribuţii, credin
cioşii declarară, că la nici un cas ru 
primesc noua încărcare, mai ales fiind
că contribuţia proiectată ar fi să fie 
plătită patru ani d'a rondul. încă nu 
se ştie cum se va rosgândi autorita
tea bisericească; dar caşul totuşi e 
caracteristic pentru naţia ..singură al
cătuitoare de stat* şi cea cu aspira
ţii „civilisătoare în Orient." 

Neamurile au inundat cercul Siriei cu 
icrisori îu cari imploră voturi pentru can
didatul lor Dr. 1. Németh. Cum a í'juns 
tinërul advocat sa pună u m ë n l seu la. 
clădirea neamurilor tocmai acum când se 
clătină reu, ne dumereşte următoarea epi
stolii ce primim din Pâncota, de la ace)aş 
alegëtor fruntaş din peana căruia ara raai 
publicat câteva rêadnri In nuraërul de Du
minecă a ziarului nostru : 

,;Onorată redacţie! Nici la alegerea pentru 
ablogaţi în Dietă n'am vëzut frământare 
mai mare ca acum, că e vorba să alegem 
deputat sinodal în cercul Siriei Corteş mare 
s'a făcut părintele Morariu din Măderat 
care deşi fost a păcălit zdravăn de capul 
neamurilor, care nu l'a lăsat să candideze 
la Buteni şi nu Га împărtăşit de beneficii 
doi ani, cum era vorba, pentru că în curênd 
merge Giorgia în tract, totuşi fiindcă 
i-s'a dat brêu roşu. lucrează acuma peatvu 
candidatul neamurilor, nepotul seu Dr. I. 
Németh". 

Va să zică, după pilda de sus dat*, s'au 
găsit şi preoţi cari ar voi să Introducă şi 
ei nepotismul cel puţin Ia câie o alegere 
sinodală 1 

Ni s'au mai a r ëta t de altfel şi scrisori de 
ale nepoţilor din Arad, cari cu o uimitoare 
tndrăsneală solicită, ba chiar pretind voturi 
până şi de la alegëtorii, cari în vieaţa lor 
tot contia neamurilor au votat. Scrisorile 
sunt cât se poate de reu „coneipiate", 
ceea-ce nu împedecă з fi odioase, lucru pe 
care-1 ştiu de altfel şi autorii, căci roagă 
pe cei cătră cari le adresează sä le nimi
cească îndată. In sinod totuşi poate să a-
jupgă vreuna. îndeosebi a tabărît asupra 
inveţutorilor bibliofilul dl Ceontea, care — 
ştim şi noi — are tot interesul ca tot nea
murile să remână la putere. . . Altfel e 
rëu ou gospodăria de la — tipografie ! 

Ori-ce poticneală este însă de geaba : ba
gajul are să plece ! 

Echitatea, dreptatea şi buna cuviinţă ori 
cât au fo3t nesocotite după crisä, când cu 
o adeverată furie erau ocăriţi tocmai cei cari 
iatemeiaserä şi fiieuseră gloria .Tribunei", 
încetul cu încetul oamenii revin la sentimente 
mai bune. Astfel mai zilele trecute confraţii 
noştri delà Sibiiu aduceau elogii autorului 
uaei broşuri germane, care chiar acum a 
inundat Germania întreagă şi alimentează 
şi ziarol-.î noastre, deşi odată îl declarasă 
nu numai lipsit de ori-ce calitate pe acest 
autor, dar ci-că-1 dovediseră „ t rădă tor" . . . 
Mai alaltfi-eri rf producea apoi o recensiune 
tot a unui amic al nostru, dintre cei mai 
tineri, cărui oarăşi nu de mult ii tSgădui-
serä ori ce t a l e n t . . . Adevërat ca deocam 
dată nu le aminteşte — numele ! 

Veni-va însă vremea, când confraţii noştri 
vor face şi această amendă onorabilă. 

D'ale miliţiei. Ministeriul „comun" 
de résboiu a orênduit, că reservişti-
lor (réserva de întregire, Ersatzreserve) 
armatei şi marinei, cărora pedeapsa 
şi cercetarea militară, la care erau 
osândiţi şi supuşi, li-s'a erfcat pe basa 
amnestiei preaînalte delà 2 Decem
vrie a. c , li-se va socoti réstimpul, 
în care erau ţinuţi în evidenţă ca 
lipsiţi, tot în totalitatea vremei la 
care sunt obligaţi a face serviciu. Ba 
şi ШІ*І mult: pomeniţii reservişti nici 
nu. pot fi ţinuţi să completeze ulte
rior deprinderile de arme de care se 
subtraseră. 

Pietate patriotică. Luni, 20 Martie au 
trecut cinci ani, de când a murit sfântul 
din Torino. Dar' ciudar,, foarte ciudat, ca tn 
aceea zi nu s'au dus patrioţii la mormântul 
lai, ci atât clubul mdependist de sub pre-
sidenţa lui Frânezi, fiiul sfêntului, cât şi 
ciubul universitarilor au decis să meargă 
la cimitir numai Dumineca viitoare, la 26 
Martie. Pe semne do teama, că „naţia" ce 
nu face parte du; aceste doue focare kossu-
thiyte, u'ar verii, nu şi-ar întrerupe ocupa 
ţia zilnică din causa acestui act de pietate 

atriotică ci dacă va lua parte, se va 
duce acolo numai din „hecz", adecă la o 
privelişte fără preţ de intrare. Apoi mai 
este si acea caracteristic, că tinerimea 
universitara a ales de orator festiv al actu 
lui de pietate pe fiiul deputatului ovreu 
Ohoriv. Şi aceasta e pe deplin în regulă : 
•; ă<:i secretarul ce! mai intim al sfântului 
era ovreul deputat Helfy (Helfman) Ignàcz, 
ear' secretarul fii ului seu este tot deputatul 
jidan Fichier, cel cu faţa de Thersites. 

Cea mai noue, cea mai bună şi 
cea mai ieftină 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna, Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-(ie 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
raai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri, ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus* porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

F e l u r i m i . 
Bazele .Roentgen" Mai zilele trecute un 

profí.aor delà facultatea de medicină din 
Praga ţinu o prelegere publică despre apli
carea razelor „Roentgen" în ştiinţă şi mai 
ales practica medicală, dându-li-se acestor 
experimente chiar numele propriu.- sleia-
grafia. Profesorul a arătat în demonstraţi-
unile sale : íkiografü^maneijfrantö înlăuntru, 
ac în'rat în mână, exsudaie din pept etc. 
A fost adusă o fetiţă, asupra căreia fură 
iă;ate să cadă razele invisibile .Roentgeni-
ar.o:* pe placa ce stetea îu dosul ei eşi 
iveală scheletul fetiţei vie şi, spre cea mai 
mare uimire, publicul vëzu inima vie a co
pilei cu mişcările şi bătăile ei. Profesorul 
a arătat apoi o mulţime de organe ale cor 
puîui şi obiecte suëine aflate şi descope
rite in trupuri cu ajutorul razelor .Roenfr 
gen*; cele mai interesante erau : arterii în 
calcinate, felurite frânturi ale oaselor, gloanţe 
In c ranu, lucruri surôiue în intestine, 
excrescenţe, exdutfate, ţesături stricate 
din lăuntrul organelor corpului. Una dm 
cele mai atrăgătoare demonstraţii era : cir-
circulaţia sângelui îu creier; apoi: doue pui 
de pisică, împreunate una de alta cu spate, 
încă nainte de a fi eşit la lumină; tot aşa 

doi copii lipsiţi la olaltă nainte de a se fi 
n&scut. Razele .Roentgen*—după вриза pro
fer orului — au' importanţă şi în ale culinei, 
că;i prin ele se poate descoperi felurite 
falsificări de lucruri comestibile ; aşa spre 
pildă a arătat deosebirea între boabele cafelei 
adevërate şi unei falsificate ; între făina cu
rată şi amestecată diferite substanţe, anume 
spaificate; surprindere a produs, cum prin 
misterioasele raze invisibile s'a descoperit 
vapseala de pe unele obiecte unde nu s'ar 
bà'iui nici pe depade vr'o falsificare, <*şa 
sfj :e pildă : coloarea verde a crastaveţilor 
fiu! şi a .mazerei verde", ce se vînd în 
prăvălii ca .delicateţe;* s'a dovedit, ca 
vS/.usité cu soluţie de o sare de cupru ; 
macaroanele văpsite a galbeniu cu sare de 
chrom, să apară cum că ar fi făcute cu 
nr.lte ouë, etc. In curênd pe semne se vor 
înfiinţa la oraşe nişte staţiuni de observa
ţii.:], ui.de cu ajutorul razelor roentgeniaue 
se vor putea examina lucruri de mâncare. 

P a r t e a l i t e r a r ă . 

O amăgire. 
Ia vara anului trecut într'o seară, pe 

cairî şedeam ca de obiceiu înaintea uşei 
оярШгіеі şi priveam la frumuseţa munţilor 
Ti olului, më pomenesc deodată eu un 
pri ' ten ce venea grăbit la mine cu o carte 
în :uână. Fără mulio alte începe sä 'mi ex
plice plin de bucurie, cum tocmai în mo
mentul acesta estisă аззргѳ o păstorit*, 
ca / î pentru rara sa frumseţa e anumita 
iu iot ţinutul, şi că ar fi în apropiere, de 
abia câte-va oare pe un platou frumos de 
pe Alpi." 

Astfel vorbindu-'mi prietenul meu më ín-
vita ca în dimineaţa următonre să întreprin
dem împreună o escursiune pe Alpi pen 
tre a putea admira frumseţa renumitei 
păstoriţe. — Barometrul arăta a umezeală 
brotaci cântau a ploae ; şi cu toate acestea 
ne am hotărît a ne executa planul, atraşi 
ca prin farmec de o frumuseţa închipuită. 

Ne am sculat des de dimineaţă şi am 
pornit la drum. — De asemeni şi soarele 
sa suia su3 din vreme de unde'şi versa ra
ze ia ferbinţi pe cari le simţeam până la 
as s dori. 

Drumul ni se părea din ce In ce mai 
greoiu, suişul mai anevoios, căci sudorile 
curgeau şiroae de pe noi. Din ,câte-va oare" 
se făceau tot mai multe; dar ce are a face, 
pentru o frumseţa rară faci totul. 

In curând cerul se întunecă, o ploae to
renţială începe să ne ude până la pele, în
cât numai speranţa în frumoasa luncă do 
p-í Alpi de a ne reda pe renumita păsto
rit* ne mai ţinea energia. — Sub ospitalul 
coperiş în apropierea şi societatea mult do
ritei păstoriţe зе vor uita toate necazurile. 

Iu fine iată ne ajunşi-uzi şi obosiţi — pe 
platoul Alpiior uude zărim în adevër o 
cc'îbioară spre care ne grăbim. 

O femee sbârcită de bătrâneţe, fără dinţi 
ce sta în uşe, ne întreabă ce poftim.—Am 
venit să vedem şi admirăm frumseţa renu 
m'fei păstoriţe ce se spune că ar locui aici 
pe Alpi şi să numeşte Zenzi. 

j,Consună", re=punde cu o căutătură a-
miirâtă bătrâna, ,Zenzi sunt eu singură", 
şi începe a înjura cât o lua gura crezênd 
c£- noi voim se ne batem joc de ea când 
vorbeam de o rară frumseţa. 

Pe cum de grăbiţi ne-am dus să admi
răm pa frumoasa păstoriţă, tot aşa de gră
bi;?, n e a m şi depărtat ajungând abia noap
te* târziu, uzi, osteniţi şi anrgi ţ i . acasă. 

Primul lucru n e a fost eă luăm cartea 
din care prietinul meu a cetit despre fru
moasa păstoriţă. 

Ceteşte din nou. Consuna toate.—Clătinând 
din cap voind se arunce cartea, aruncă o 
privire pe pagina cu titlul. — Më priveşte 

|rî?.ênd şi-'mi spune îu fine: ,Noi am venit 
* prei târziu, e adevërat, însă cartea e scriau 

în anul 18501' 

„Cehii şi tripla alianţă". 

Sub acest titlu, ziarul de frunte semiofi-
cios din Berlin ,Die Pos t" , în numërul de 
la 18 c. serie un articol de fond, în care, 
după un extract telegrafic se spun şi urmă
toarele : 

„Nici odată nu ne-am amestecat în 
politica lăuntrică a Austriei. Deoarece 
însă este vorba de tripla alianţă, a 
tăcea simplu ar fi o slăbiciune." 

Articlul accentuează, că politica externă 
a Austro-Ungariei faţă cu Germania a fost 
în tot daună loială, descinsă şi cinstitS, ear 
în împëratul-rego Francise losif tripla alian
ţă are un représentât sigur şi convins. Ast
fel că în direcţiunea aceasta, o năvală a 
Cehilor asupra alianţei s'ar frânge în mod 
urît. 

Articlul continuă apoi : 

„O fi existând ici colea câte un 
bărbat de stat austriac, crezênd, că 
Austria, în care cehimea cântă prim, 
poate trăi întocmai ca şi până acum 
în cadrul triplei alianţe. Pentru Im
periul german însă stă Ь rm şi tare 
principiul, că un stat care se ia după 
tendenţele Cehilor, nu-mai poate fi 
aliat binevenit. Despre aceasta să nu 
'şi facă nici un fel de ilusiuni politi-
ciani d'aceia cu capul struţului şi cu: 
a face toate" muşama. Politicianii din 
Austria ar trebui să se păzească, a 
se juca cu foc, numai şi numai pen
tru a trece peste greutăţile momen
tane". 

Foaia berlineză vorbeşte apoi de năpus-
tirile necualificate ale foilor cehice asupra 
représentante! diplomatice a Germaniei în 
Viena şi protestează contra aserţiunei, că 
această reprezentanţă se identifică cu unele 
grupuri ale opoziţiei nemţeşti din Austrip. 

Din Albania. 
Constantinopol, 20 Martie. 

Dupa mai multe adunări ţinute In 
diferite locuri, Albanezii au trimis 
sultanului adrese de supunere, în 
care declară, că au adus astfel de 
hotărîri, după care voesc să trăească 
în bune relaţiuni cu creştinii şi nici 
când nu voesc să se resboească 
cu ei. 

Ugron în Şimleu. 
Ugron Gabor şi-a desvoltat Du

mineca trecută în Şimleul-Silvaniei 
programul seu politic, ale cărui 
puncte principale sunt: Curte separată 
ungară, domnitorul să stee mai multă 
vreme în Ungaria; limba regimentelor 
ungare să fle cea maghiar ă, steagul de 
asemenea roşu-alb-verde ; honvezimea 
să capete tunuri. 

Intră în delegaţiuni. 
Desvoltarea institutelor vechi auto

nome ale terii, pentru-ca poporul să 
fie pe cât se poate independent faţă cu 
administraţia de stat, al cărei adver
sar se declară. 

Vama deosebită faţă ou Austria şi 
Bancă naţionala proprie a Unga
riei. 

Cultivarea simţului religios. 
Votul universal secret. 
Ziarele critică în diferite chipuri acest 

program. 

Editor: Aurel Poporid-ßardann. 
Redactor reaponaabil Ioan Bosen Siriana 
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E. Hodoş, Convorbiri Peda-

- 1 2 . B. Hodoş, Cântece Bă-

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 
Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi

sări, 
Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 3 . G Coşbuc, Versuri şi 

P r o z ă . 
Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 

piesă teatrală pentru popor, 
Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co

medie franceză. 
Nr. &—9. O. G. Lecea, Istoria Ţi

ganilor. 
Nr. 10 

gogice. 
Nr. 11 

năţene. 
Nr 1 3 . E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 

cu portr. lui T. Doda. 
Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 

găsit, snoave. 
Nis. 1 5 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 

localităţi. 
Nr 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 

bună! Carte de bucate. 
Nr.-le viitoare: Cercetări din Isto

ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la lupta deia Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran-
silvaaiei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 1 3 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Părţile au să apară pe rend. Cei ce, 
doresc ză li-se trimită, surit invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
dupâ-ce au apărut. Direcţia. 

I „Transilvania", organul „Asocia-l 
jtiunei pentru literatura română şi 
i cultura poporului roman". Director 
I Dr. C. Diaconovich. Nrul de pe Nov. 
şi Dec. are următorul Sumar: La 
Pinea anului. Descântece de dragoste 
(din Bănat). Descântece de deochiu. 

I Statistica Românilor din Transilvania 
în 1 7 3 3 , de N. Togan. Din despărţe-
minte. Ştiinţă literatură şi artă : „Re
vista Economică" Anuarul financiar 
şi conomice pe 1 8 9 8 , de Petra-Pe-
trescu. Partea oficială. 

Cel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câte an apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cele mai minunate ilustraţiimi ce au 
ieşit din atelier tip. românesc. 

Multe din ele repres in t i i locali tăţ i şi 
por tu r i din Ungar ia şi Transi lvania . 

Călindarul acesta apărut In tipogra
fia Minerva din Bucureşti e atât do 
bogat In cuprins atât de frumos in 
cât ar fl o pagubă pentru preoţii, In
ventatorii, notari i , advocaţii, medicii şi 
toţi inteligenţii români, dacă nu s 'ar 
cumpëra acest călindar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 

Se poate cumpëra delà Àdmi-
nîstraţiunea „Trib. Poporalul". 

306 3—10 

Feară laie i e plug 
calitate garan ta t ! cu semnul 

de lângă el. 

Foarfece de tuns caii 
de B a r i q u a n d d i n P a r i s 1 b u c a t ă 

fl. 180 2.10 2.45 2.85. 

C a p c a n a ( c l u e s ă ) 
patentată pentru prins soboli (cârtiţe) o bucata fl. 12i precum şi 
tot felul de eluese (capcane) pentru prins gadme răpitoare şi 

stricăcioase. 

Aşa numitele furci de fer (furooi) americane 
° 4 coarne 

o "bucată "0.24 0.32 0.40 cr. 

Semnul fureoaelor ШШИ . 
Ori care furcă de fer (ftarcoln) eare s'ar rupe in decursul m l i > se ia Імроі . \ 

Furcoaie pentru fân 1 bucată -qTffJ^o^ţs — 

Furcoaie pentru gunoi 1 bucată — 0 85 1.05 cr. 

Cumpène de apă 
25 30 40 50 60 

1 bucată 

c/m 

Ferestrăn-pantlică 1 metri 

0.60 0.6Ô 0 70 0 75 0.80 
Pile pentru forestrău 
Calitate garantată 

Cu semnul paharului 1 Duzină 4 _ ^ 4 Ѵ г _ 5 _ 6 _ _ 7 _ 8^ 
fl T 7 6 2.10 2 503 .304 26 5.45 

Cu semnul epure 1 Duzină fl. 176 2.10 2.50 3.30 4.25 5.45 

12 15 20 25 30 m/m lăţime 
cr. 

Toate uneltele pentrn lucrări 
de lemn se găsesc îa 

C a * l F . J i c k e l i , S i b i i u (Nagy-Szoben) 
Cataloage de preţuri (Preţ-curent) se trimit la cerere 

J 


